

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
Valencia, un mes, 1'50 Ptas.
Prov. valencianas, 3 meses, 4'50 »
Península, id., 5'50 »
Extranjero, id., 10'50 »

Número suelto: 5 céntimos.

Número suelto: 5 céntimos.

Asuntos del día

El general Azcárraga juró ayer en manos de S. M. la reina regente, como ministro de la Guerra. De su actitud y de sus propósitos, al aceptar este cargo, muy elevado, pero que para él no era apetecible, puede juzgarse por las siguientes declaraciones que ha hecho a los periodistas de Madrid:

«No tengo por qué ocultar que al estallar esta crisis me hablé el Sr. Silveira, manifestándole el deseo de que me encargara de la cartera de Guerra. No podía yo apetecer ese puesto, que ya había ocupado otras veces; en mi última época de ministro hebe de organizar las expediciones militares para Ultramar; ahora, en el Consejo Supremo de la Guerra, puesto que siempre ha sido tranquilo, he tenido que presidir las sesiones de los procesos de las campañas de Cuba y de Filipinas. Por todo esto, más bien apetecía el descanso que pasar a otro cargo en las condiciones que hoy se encuentran el ministerio de la Guerra, y contesté al Sr. Silveira que otros generales hay seguramente que le prestarían su concurso y con fundamento, permitiéndome hasta indicarle algunos nombres.»

Al aceptar el nuevo cargo no me he comprometido a realizar cifra determinada de economías. Creo que el gobierno está obligado a cumplir sus compromisos con el país y acometer el problema de las economías con decisión, aunque sin perjudicar los servicios necesarios. Haré, pues, las reducciones que sean posibles, en tanto que no produzcan desorganización en el ejército y sin merma de los elementos de defensa de la nación. Por eso no puedo aceptar cifra de economías como imposición. Estudiaré el presupuesto y daré cuenta al Consejo de ministros del resultado de este estudio.»

De estas últimas manifestaciones pudiera deducirse que el nuevo ministro de la Guerra no hará los veinte millones de economías que el de Hacienda pidió a su antecesor. Pero los que conocemos bien al general Azcárraga; estamos convencidos de que en este camino no andará hasta el fin, con paso prudente, si, pero firme y decidido. Múltiples telegramas de Madrid y de San Sebastián hablan ya de las reformas que introducirá en el presupuesto de su departamento, y aunque estas noticias pecan de prematuras, dan a entender que el ilustre general comprende cuán grandes son las exigencias de la opinión en esta materia de la reducción de los gastos públicos, y está dispuesto a atenderlas.

CRISIS RESUELTA

Ha sido la primera crisis ministerial del gabinete presidido por el Sr. Silveira, lo que desde el principio de la misma los políticos de experiencia anunciaron que habría de ser: brevíssima, concreta, reducida a la provisión de una sola cartera, si bien tan importante como la de Guerra, y terminada del modo más satisfactorio, así para la política económica del gobierno conservador, como para el interés y porvenir del ejército.

Ninguna dificultad, ningún obstáculo se ha opuesto a la solución; el prestigio adquirido por el Sr. Silveira en los siete meses que lleva de mando se ha visto ahora con la mayor claridad. Los presidentes de las Cámaras se han puesto incondicionalmente a su lado; los ministros todos, menos uno, le han dado pruebas de adhesión, y ha sido correcta la actitud del general Polavieja, como prometían su carácter y antecedentes.

Conviene la opinión en que de la crisis sale el presidente del Consejo con mayor fuerza, si cabe, que tenía antes de ella, é igual impresión domina en el extranjero, si hemos de juzgar por el alza que han tenido los fondos públicos españoles.

La única dificultad a vencer en la crisis consistió en encontrar sucesor a la altura del cargo al ministro de la Guerra, dimisionario, y esa dificultad queda desvanecida con la aceptación del ilustre general Azcárraga, quien, ciertamente, no esperaba ni deseaba el ofrecimiento, pero cuyo patriotismo no podía ser invocado vanamente.

Conocer como poco de los asuntos de Guerra, por haber pasado una gran parte de su vida en ese ministerio; habiendo desempeñado varias veces dicha cartera; con datos de organizador que llamaron la atención de Europa al movilizar, hace tres años, un considerable ejército destinado a las Antillas; justo y recto para con todos; hombre de Parlamento y político consecuente, que no aspiró nunca al primer puesto, y que ha renunciado y contribuido a consolidar la Jefatura del Sr. Silveira, el general Azcárraga ha dado, además, ejemplo de modestia y desinterés rehuyendo el tercer entorchado que la opinión del país le ofrecía y que no hubiera hallado contradicciones.

Profundo amor al ejército abriga el general Azcárraga; y esto, junto con el conocimiento que tiene de la organización militar de España, es garantía de que las alteraciones que hayan de introducirse en la misma, por consecuencia del compromiso adquirido por el gobierno de verificar economías en los gastos hasta el límite de cuarenta millones de pesetas, se verificarán sin desorganizar ningún servicio esencial y sin disminuir la eficacia del ejército para la defensa nacional y para el sostenimiento del orden público en el interior.

Reconociendo que la crisis de setiembre, cuya conclusión se habrá verificado, según todas las probabilidades el lunes, ha sido un triunfo para el presidente del Consejo y que afirma la unidad política del gabinete, todavía

la prensa opositora pretende sacar partido de aquella, sosteniendo que la unión conservadora ha cesado de existir, puesto que el general Polavieja se lleva su parte de programa de la misma; y que, en lo que se refiere a la cifra a que han de ascender las economías en los gastos públicos, la situación ha mejorado, porque cesaron las resistencias, en lo que concierne a los problemas de la descentralización administrativa y de la educación nacional puede afirmarse que quedan en pie, puesto que seguran siendo, respectivamente, ministros de Gracia y Justicia y de Fomento los Sres. Durán y Bas y marqués de Pidal.

Que la unión conservadora se mantiene en su integridad, prueba el hecho de que ninguna modificación ha sufrido el programa de la misma, trazado por el Sr. Silveira en los dos discursos del Buen Retiro y del Circolo Conservador. Aquel período ni ha tenido ni tiene otro programa: donde está la idea está la representación.

Con el Sr. Durán y Bas se comete una injusticia sistemática, como las de los señores, y que debe desaparecer. Su adhesión al Sr. Silveira y las estrechas y cordiales relaciones que ligán a ambos políticos, son hijas de la comunidad de criterio y de doctrina y anteriores a la constitución del actual gabinete. Ningún otro ministro ha expuesto en el Parlamento y en la prensa con tanta claridad sus ideas políticas y jurídicas como el de Gracia y Justicia. Las que se refieren al modo de entender y planear la descentralización, son una de las partes más importantes del discurso leído el 15 de setiembre en la solemne apertura de los tribunales.

Allí se trazan las dos direcciones en que la actividad privada puede moverse sin dejar de armonizar con la del Estado, y se citan ejemplos que ilustran la materia. En sus discursos en las Cortes el ministro de Gracia y Justicia no estuvo menos expedito ni menos claro, y obtuvo el asentimiento y el aplauso de cuantos políticos de buena fe le escuchaban. Su doctrina, verdaderamente liberal y moderna en el fondo y descentralizadora, no encierra ningún peligro para la unidad nacional; el Sr. Durán y Bas es tan español como el primero y detesta el separatismo. De esto no puede caber duda a nadie.

Está también resuelto a verificar economías en su departamento por medio de verdaderas reformas; es decir, que en todo se halla identificado con el presidente del Consejo, lo cual no es de ahora, como maliciosamente se pretende, pues siempre ha sido el Sr. Durán y Bas partidario de las economías y ha estado dispuesto a realizarlas.

Con la oposición que se hace al marqués de Pidal sucede algo no menos raro, que recuerda la salida de Ramón Correa: «que se reunifique a sí propios». Ha dictado unas reformas en la segunda enseñanza que ponían término a la dañosa confusión que en ella dominaba, y que introducían nuevos métodos. El profesorado las acogió bien; la oposición vino de los políticos y de los aspirantes al ministerio *non nato* de Instrucción pública.

Unos y otros manifiestan por medio de la prensa su sorpresa viendo que el marqués de Pidal se ocupa metódicamente en desenvolver y en hacer cumplir el plan decretado. «Pues no publica los programas—dicen aquellos—¿Pues no va a abrir el curso con arreglo a sus disposiciones?»

Lo extraño de este caso es la extrañeza de los opositores. El marqués de Pidal en su momento, aparte las reducciones en los gastos, que, como los demás ministros, se ve obligado a hacer, representa hoy la estabilidad en la enseñanza, porque de abandonar su obra, reemplazándola con otra improvisada, serían cinco en vez de cuatro los planes que regirían para la general en octubre de 1899. La oposición que se le hace a aquellos, y que el ministro, hombre de Parlamento, ha refutado con energía, no procede, repetimos, de los profesores ni de los alumnos (estos últimos ganan no poco en cuanto al método y a la claridad de los textos); es exclusivamente de partido y de secta.

El momento de alto producido por la crisis ha sido brevísimo; la guerra al déficit, bandera del gabinete, va a proseguir desde el martes con mayor rigor, sin que nada quebrante ya la unidad de criterio del gabinete ni se oponga a que lleve, pasado un mes, el resultado de sus esfuerzos ante las Cortes, seguro de haber merecido el apoyo de la opinión.

(De LA EPOCA).

INTERMEZZO

El record de un maquinista

La prensa inglesa da cuenta de un hecho verdaderamente curioso. Dias pasados ha concludido el retiro la Compañía de ferrocarriles London and North Western a su maquinista más antiguo, Mr. Thomas Beech.

Ha estado éste al servicio de la empresa nada menos que cincuenta y un años, pues entró en la misma el día 5 de abril de 1848. Durante su larga carrera ha recorrido 3.930.000 millas, sin tener que lamentar accidentes serios. Tan sólo sufrió algunas heridas de esa especie importante en un pequeño descarrilamiento ocurrido hace treinta años en Brent-Wally.

La Compañía London and North Western ha concedido al decano de sus drivers una importante recompensa metálica acompañada de honroso diploma firmado por todos los jefes de la empresa.

LA DEUDA EXTERIOR

Gestiones para su arreglo

Paris 27 de setiembre de 1899.—He recogido noticias autorizadas que permiten conocer la opinión dominante en los tenedores de Deuda exterior domiciliada en Paris sobre el proyectado arreglo de la misma.

Dicen los poseedores de ese papel que no están dispuestos a aceptar sencillamente una baja del interés, sino en el caso de que se declare que se impone por la imposibilidad de hacer frente España a sus compromisos; pero que, en cambio, se prestan gustosos a deducir un octavo de interés, ó sea a cobrar solo el tres y medio por ciento, siempre que se destine la economía del medio por ciento restante a amortizar Deuda de la misma clase. Es decir, que insisten en el primitivo pensamiento, en el cual se han encarrilado los que tienen papel

exterior. Añaden que urge ya resolver el asunto, porque la incertidumbre priva de llevar el exterior a las carteras de las Sociedades y Bancos importantes, como están dispuestos a hacerlo tan pronto como se sepa su interés efectivo y la capitalización que alcanzará, dejando de ser valor de simple especulación.

Por de contado que el arreglo de esa cuestión elevará el precio de ese papel, porque será disputado por los capitalistas, y creen que esto puede influir en los demás valores españoles, aunque esta influencia será menor dada la separación que se ha hecho, sobre todo para el alza, entre las Bursas de Paris y de España. Lo que sí es indudable es que el arreglo satisfactorio de ese asunto puede inducir a que capitales extranjeros vayan a interesarse en nuevas empresas españolas.

Por eso se ha recibido con gusto la noticia de que el gobierno se ha dispuesto a enviar la negociación a los comités de Deuda exterior en el mes próximo, pues es el modo de solucionar el problema y establecer la normalidad en las relaciones financieras con España.—P. G.

Los catalanistas

Barcelona 1.º.—La *Renovación* asegura que desde el domingo último, en que pusieron a la venta los sellos voluntarios destinados a engrasar los fondos de la «Unión Catalanista», se han expendido 63.000. Este éxito satisface a los interesados, que dicen demuestra la pujanza de sus ideas. Ahora anuncian que van a poner en circulación tarjetas postales.

En breve serán llamados a declarar ante el Juzgado los oradores que usaron de la palabra en la inauguración de la agrupación catalanista de Sans, *El segador*. Estos recorren las redacciones de los periódicos afirmando que son catalanistas en la forma que prescriben las bases de Manresa, nunca separatistas. Los catalanistas de Tarraga han entabado recurso de alzada contra la resolución gubernativa disolviendo la agrupación que formaron en la referida ciudad.

EL SR. GAMAZO

Valladolid 1.º.—Hay se ha levantado al señor Gamazo el apéndice provisional. No habiendo inflamación, se procedió a hacerle la cura definitiva, entablándole el brazo, sin que el enfermo sufiera grandes dolores. El apéndice le permite los movimientos del miembro lesionado, encontrándose el paciente más desahogado después de la cura por no verse obligado a guardar inmovilidad absoluta como estos días.

El enfermo hace su vida normal y solo lamenta no poder dedicarse a la caza.

Madrid NO POLITICO

Los teatros llenos.—Apertura del de la Zarzuela.—Estreno de «El testamento del siglo».—Apertura del Teatro de la Comedia.—La señorita Pino actuando de primera actriz.—La cuestión del Teatro Español.

Madrid 1.º de octubre de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Madrid va recobrando la vida que había perdido la temporada veraniega. Dnde más se advierte el retorno de muchas familias es en las salas de espectáculos. Anoche, por ejemplo, a pesar de inaugurarse la temporada en los teatros, hubo público para todos los que ahora funcionan.

Comenzaremos dando cuenta de la inauguración del teatro de la Zarzuela. Para presentación de la compañía se estrenó la revista *El testamento del siglo*. Pertenece al género hoy en boga. La parte literaria es lo de menos. El éxito se fis al esbozo gráfico, al artefacto, al satire, a la luz eléctrica, y al místico, elemento auxiliar de aquellos.

En *El testamento del siglo* han colaborado los Sres. Perria, Palacios, Caballero y Nieto. Los dos primeros en la letra y los segundos en la música. Esta es superior al libreto. De ella fueron repetidos tres números: con verdadero y unánime aplauso uno de conjunto, en que se ligán brillantemente los aires de la jota con las cadencias del canto andaluz; con agrado el de los salones de todos colores, ahora tan en boga, y los *couplets* que cantó muy bien Orejón y bailaron con mucha gracia la señora García de Pinedo y las señoritas Sanfou y Prados. De la *mise en scene* corresponden los honores a Muriel por sus cuatro decoraciones de gran efecto.

Si bien estaba la sala de la Zarzuela, llena también, y de muy esocigida concurrencia, lo estuvo el Teatro de la Comedia. El público recordaba la ausencia de dos artistas muy queridos aquel Teatro: Emilio Mario y Carmen Cobeña. Con la muerte del primero y la ausencia de la segunda, aquella escena se ve huérfana de dos elementos importantes en el buen éxito de las obras.

La obra elegida para la función inaugural *La positiva*. La comedia de Tamayo tuvo muy acertada interpretación, tanto por parte de los Sres. Thautler, Donato y Manso, como de la señora Pinao, que anoche hacía «en primer ejercicio de oposición» a la plaza de primera actriz. Tiene buenas disposiciones y se portó bien, pero aún no se le puede adjudicar tan elevada categoría.

Para fines de fiesta se celebró un sánete de Ricardo de la Vega, titulado *Acompaña a usted en el sentimiento*. Como todas las obras de este popular autor, la de anoche mereció los aplausos del concurso.

El asunto del Teatro Español continúa sin resolver. Ayer tarde se reunió la comisión municipal de espectáculos y acordó proponer al Ayuntamiento la rescisión del contrato celebrado con D. Ramón Guerrero. Créase que se aceptará el dictamen en los términos propuestos. Probablemente se acordará sacar a nueva subasta el teatro. La dificultad estriba en la falta de una compañía digna de nuestro primer teatro.

Estudióse, acerca de este punto, una solución: consiste en que pase al Español la compañía que actúe en la Comedia, pasando a ésta la Tuban, que ha de debutar mañana en el de la Princesa.

De todos modos, la temporada será muy trabajosa para los que tomen en arriendo el Teatro Español. María Guerrero se defendía, gracias a sus muchas relaciones y al prestigio que acompaña a su nombre: era un éxito personal.—L.

VALENCIA

El arquitecto municipal Sr. Cortina entregó ayer, es decir, antes del plazo que se le concedió, el proyecto de las obras de saneamiento de la Pescadería del Mercado Central. El proyecto abraza cuatro extremos: Memoria de las obras, planos, pliego de condiciones facultativas y presupuestos. El Sr. Cortina desarrolla con minuciosidad el pensamiento que en líneas generales le faltó el Sr. Lloret.

Veremos ahora cuándo se realiza el proyecto que con tanta prisa se ordenó confeccionar.

Cumpliendo lo dispuesto por la alcaldía, ayer comulcó el ingeniero municipal al señor Dorado, que durante el mes de setiembre, las aguas potables han salido turbias y con escasa presión, mejorando, aunque muy poco, el servicio, los dos últimos días.

El ingeniero termina su informe diciendo que el servicio público y particular es pésimo durante 23 días, más durante cinco y dos durante.

La comienda, pues, de la empresa suministradora es evidente, y cuanto contra ella se haga será poco.

Esta tarde, como dijimos, marchará a Madrid, con objeto de asistir a la boda de una prima, el gobernador civil, Sr. Díez Merry.

Durante su corta ausencia, se encargará de este gobierno el Sr. Sánchez Periegas, al que sustituirá en la presidencia de la Diputación provincial el Sr. Coloma.

No es clerico, como dijo anoche un colega, que estuviese para ayer convocada la ponencia de la comisión especial de Alumbrado, encargada de redactar las bases mediante las cuales se ha de contratar el servicio, y decimos que esto no es cierto, porque la ponencia tiene carácter particular, y se reúnen los Sres. Igual, Montisinos y Tarconer cuando lo tienen por conveniente.

La convocada para ayer era la comisión municipal de Alumbrado, para tratar asuntos distintos al que el colega se refiere.

Respecto al cambio de los quinqués de petróleo por mecheros de gas, nos consta que la ponencia ha hecho gestiones con resultado satisfactorio.

Ha cesado en el desempeño de la tenencia de alcaldía del Museo el concejal D. Herminto Rubio, encargándose nuevamente el señor Canjés.

En Burjassot, donde se halla veraneando, sufrió ayer el respetable decano de este Colegio de Abogados, D. Juan Reig y Garcia, un ataque de alguna importancia, que alarmó a su distinguida familia.

Como el Sr. Reig cuenta con muchísimas y buenas relaciones en Valencia y le concierne en toda ella por sus talentos jurídicos, la noticia causó rápidamente, acudiendo a Burjassot sus amigos y multitud de personalidades del foro y de la política.

A última hora de la tarde había mejorado bastante. Celebraremos de todas formas su pronto y total restablecimiento.

Ha regresado de Badajoz, y se ha encargado nuevamente de su destino, el secretario de este Ayuntamiento, Sr. Jimenez Valdivieso.

En el transecurso de Madrid marcharon ayer los ayudantes del rey y de la reina, respectivamente, general Gimenez y coronel D. José Chacón.

Ayer regresó de la Corte el inspector principal de la Compañía de ferrocarriles del Norte, D. Alberto Kowalski.

También regresó ayer en el expreso de Barcelona el estrodrife de la facultad de Medicina, D. Peregrin Casanova.

En breve pasará a la aprobación de la superioridad, ya a trámite, el proyecto de defensa de Alcala contra las avenidas del Júcar, cuyo autor es el ingeniero D. Enrique Gonzalez Grandia.

El Sr. Sanjuán, presidente de la Asociación de Obreros en general, libró ayer la cantidad de 976 pesetas por las 194 deudas devengadas desde el 16 al 30 de setiembre último por 14 repatriados existentes en el Sanatorio de Porta Cell, los cuales son: Antonio Almadóver Soler, José Navarro Lledo, Vicente Tarraga Ferriz, José Lopez Castillo, Salvador Lopez Arnan, Lorenzo Plaquer Ramos, Eduardo Gimeno Belenguier, José Soler Martínez, Juan Marco Carpena, Rafael Aguado Lurie, Conrado Gutierrez Serrano, Vicente Llopis Lacomba, Francisco Alejos Sosa y Pedro Carretero. Con esta cantidad suma ya la de 4.395 pesetas entregadas por dicha Sociedad con este objeto desde el 15 de julio, en que se abrió el Sanatorio.

En las elecciones verificadas ayer en la capitania de nuestro puerto para designar de entre los primeros maquinistas de buques de vela y otros tantos suplentes que representen a esta provincia en la junta de la marina mercante de Madrid, resultaron elegidos vocales: D. José María Amarguegué Aeherra y don Gerardo de la Riera Morán, y suplentes, don Benito Unreaga y D. Rafael Cano.

El delegado de Hacienda ha dispuesto que hasta nueva orden continúen prestando servicio en sus respectivos distritos los inspectores de Investigación.

Ayer fondeó en nuestra dársena el brick ruso *Amelia*, que procedía del lazareto de Mahon, en donde estuvo en observación siete dias por haber cargado madera en Pensacola (Estados Unidos).

También llegaron el vapor francés *Saint Paul*, con 1.200 toneladas de trigo de Amberes, y el trasatlántico *San Ignacio de Loyola*, que después de embarcar varios efectos y pasajeros, salió por la tarde para Barcelona, desde donde marchará a Manila.

El Ayuntamiento ha autorizado al juez municipal de Pueblo Nuevo del Mar para celebrar los juicios en el edificio de las antiguas Casas Consistoriales del Cabafal.

En el camino Hondo del Grao comenzaron ayer mañana a descargar gran número de carros de piedra y tierra, con objeto de que quede nivelado el piso para la colocación de las vías que han de conducir a la población marítima los tranvías eléctricos.

A las cinco de la tarde fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta Lorenzo Aparicio Rodrigo, de 35 años de edad, domiciliado en la calle del Cuberizo de Santo Tomás, números 3 y 5, que presentaba una herida cortopuntante en el abdomen, cerca del octavo espasmo intercostal, de pronóstico grave.

Según versión, ayer tarde se hallaba trabajando en el templo de la red telefónica, situado en la calle del Embajador Viejo, una brigada de obreros, y el herido, que estaba colocando unos hilos, dirigió alguna comara a otro de los trabajadores, llamado Enrique Gerdi, el cual cogió de una pluma al Aparicio, asistándole una puñalada en donde queda dieho.

El agresor fué capturado y el herido trasladado al Hospital.

El contratista del suministro de papel para el Ayuntamiento, D. Pedro Pascual, ha sido autorizado por la alcaldía para sustituir en el papel de la sección facultativa la marca «Vitela Inglesa», que dispone una de las cláusulas del contrato, por la de «Reina». Esta autorización se entiende concedida únicamente para los trabajos que no salgan de las oficinas municipales. Los proyectos y planos que se eleven a la superioridad deberán hallarse dibujados en papel «Vitela Inglesa», que facilitará el contratista.

Ha sido puesto en libertad el cojo Seguí, que, según dijimos, fué detenido hace cinco ó seis dias.

La policía detuvo ayer tarde a un sujeto apodado *El Negro del Cadiver*, al que le ocupó una pistola.

El citado individuo, que es un pijaro de cuenta, al ser conducido al gobierno civil, se negó, sin que los agentes que le custodiaban pudieran darle alcance.

No hay don de fénice que iguale en virtudes ni perfume, ni sea tan económico, como el «Licior del Polo de Orives». Seis reales frasco.

Crónica nupcial

Para las distinguidas familias de González Hervás y Borsó fué el día de ayer de satisfacciones.

En la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados contrajeron matrimonio la bella señorita doña Consuelo González con el joven y ya reputado letrado D. Cayetano Borsó Llaudo, hijo de nuestro querido amigo D. Emilio Borsó di Carmínat, Benjido la unión el deán de esta basílica, D. José Cirujeda y Ros, y fueron padrinos los contrayentes por doña Josefa Hervás, madre de la novia, y D. Maurilio Louise, tío del novio. Como testigos asistieron los señores marqués de Montoril, D. Eduardo Atard, D. José Llaudo y D. Fernando González, y en representación del juez el concejal de este Ayuntamiento D. Francisco Maestre Laborde-Baix.

La novia estaba bellísima vistiendo traje de moavé blanco guarnecido de azabara, regalo del novio y confeccionado por Mad. Prats.

Terminada la ceremonia, el deán les dirigió sentidísima plática, parafraseando felicísimamente la epístola de San Pablo.

Los recién casados, antes de abandonar el Camarin, acompañados por el capitán encargado del templo, besaron la mano de nuestra venerada Patrona.

Desde la Iglesia la comitiva nupcial se dirigió a la casa de los señores de González, donde se sirvió un lunch espléndido la señora viuda de Germán Burriel.

Los desposados salieron más tarde en el expreso de Barcelona para el extranjero. Les deseamos felicidad sin fin.

Grámicas mortuoria

Profunda pena aflige en estos momentos a D. José Doiz, resaudador jefe de los arboleros del puerto, pues ayer falleció en Burjassot su distinguida esposa doña María de la Concepción Albert. La familia gozaba de generales simpatías por las excelentes condiciones de carácter, siendo muy sentido su fallecimiento por sus muchos y distinguidos amigos.

Relembra nuestro más sentido pésame el Sr. Doiz, y le deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible como irreparable pérdida.

Noticias militares

Se ha concedido el retiro, con el haber que le corresponde, al primer teniente de infantería D. Miguel León Blanco.

Como habíamos anunciado, ayer se pasó a todos los cuerpos de la guarnición la revista de comensal.

Tribunales

Ante la sección primera de esta Audiencia se vio ayer mañana en juicio oral una causa instruida por disparo de arma de fuego contra persona determinada.

En representación del ministerio público informó el fiscal D. Cándido Diez de Uzurrum, y en defensa del procesado el letrado D. Faustino Valentin.

Terminado este juicio, viose otra causa por lesiones, informando el Sr. Díez de Uzurrum y el Sr. Borjassot.

En la sección segunda se vio otra causa procedente del juzgado de Requena, incoada por el delito de hurto.

Defendieron a los procesados los letrados Sres. D. Ricardo Ibañez y D. Juan Bautista Soriano.

Ante la Sala de lo civil informó el letrado de Villajoyosa D. Gaspar Mayor, en la vista de un pleito procedente de aquel juzgado.

También se vieron unos autos sobre incumplimiento de contrato, informando los señores Alfonso y Lloret.

Escuelas

Ayer se reunió, como anunciámos, el Consejo universitario, para ocuparse del incidente ocurrido el viernes último entre un alumno y un catedrático de la facultad de Ciencias.

El Consejo condenó al indicado alumno a dos años de inhabilitación académica en todas las Universidades de España y a inhabilitación perpetua en la de Valencia.

El tribunal de oposiciones a las escuelas elementales de niñas dió ayer la siguiente calificación: Doña Salvadora Rives, 158 puntos; doña Dolores Nebot, 127, y doña Joaquina Mestre, 195.

Ha sido nombrado maestro interino de Cabanes D. Francisco Bertrán Peris.

Círculos y Sociedades

Con gran solemnidad ha verificado el Circulo Instructivo Electricista la sesión inaugural del curso de 1899 a 1900. El local estaba adornado con grupos de plantas.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Trénon, Sánchez Bergón, Ibañez y el presidente del Circulo Sr. Climent, los cuales se extendieron en consideraciones sobre el fin que persigue la Sociedad, que no es otro que la instrucción.

Al acto, que resultó muy brillante, asistió numerosa concurrencia.

Notas artísticas

Los periódicos últimamente recibidos por Oviedo dan cuenta del éxito obtenido por nuestra paisana la distinguida artista Conchita Dalbender en *La Favorita*.

Todos le tribujan calorosos elogios, y dicen que la hermosa contralto hace una creación de su papel, calificando de acontecimiento artístico las noches en que la referida obra se puso en escena cantada por Concha Dalbender.

Por nuestra parte, nos asociamos a las felicitaciones que la señorita Dalbender merece con tan grato motivo, congratulándonos sobre manera de estos crecientos triunfos, que aquietan más y más el talento de quien los obtiene.

Ayuntamiento de Valencia

SESION DE AYER

A las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde Sr. Dorado, se reunió ayer la corporación municipal. Leyóse el acta anterior, que fué aprobada, y se tomaron los acuerdos siguientes: Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por la corporación en el mes de agosto último. Que se adquirieran cien marmolillos para pasos en las calles de Pueblo Nuevo del Mar, Godeador nueve Hoendias para obras. Adquirir la casa núm. 19 de la calle del Contrast; pero teniendo en cuenta al valorarla que fué declarada ruinoso por los arquitectos municipales. No acceder a que el Laboratorio bacteriológico sea a la vez provincial; sin perjuicio de que mientras duren las presentes circunstancias se ofrezca al señor gobernador civil y a la Diputación provincial, para las observaciones y análisis que crean conveniente realizar.

Adquirir blusas y gorras para los santuarios supernumerarios; reconocer a los médicos agregados el mismo derecho concedido a los supernumerarios interinos, de poder concursar en las vacantes de numerarios, siempre que sirvan cinco años sin nota alguna desfavorable. Aprobar 14 expedientes de consumo.

El alcalde dió cuenta del resultado de sus gestiones en el asunto de los solares de San Francisco y del ingreso del primer plazo.

Púsose a discusión el expediente que el señor gobernador falló en contra del Ayuntamiento relativo a un acuerdo de la Corporación municipal, obligando a los propietarios de ciertas parcelas del canal de la Albufera a tener limpieza y quitar unas cadenas con que las habían cerrado.

El cuerpo de letrados ha determinado que no proceda interponer recurso de alzada, y que ha entrado el asunto en la vía contenciosa administrativa. A propuesta del Sr. Igual se acordó que pasara el asunto a la comisión para su informe.

Leyóse un escrito firmado por los constructores de las pozas artesanales, solicitando autorización para suspender las obras, por no haber llegado la tubería que se pidió a Inglaterra ó encargarse su fabricación a una casa valenciana. Leyóse también el informe del ingeniero municipal, Sr. Blanco, en que manifiesta que es preferible suspender las obras a colocar tuberías del país, que no son nunca de la duración de las extranjeras.

Se concedieron dos pensiones, una para costear el viaje a Barcelona a un niño de ocho años que fué mordido por un perro hidrófobo, y otra al conserje de los Siles de Burjassot, que se halla inútil para el trabajo.

ACADEMIA MARTÍ

1.ª y 2.ª enseñanza.—Carreras especiales. CABILLEROS, 16

Baños de Santa Ana

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE MAYO Á 31 DE OCTUBRE

Estas aguas están clasificadas de ferro-sulfurosas-cálcicas. Servicio de fonda, comida en 1.ª, 2.ª, 3.ª.—Habitaciones desde 1.50 á 4 pesetas.

COLEGIO DE SAN FERNANDO

De 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales

Director: D. FERNANDO GRANEL. Calle de VIAL, 2, todo el edificio.

Desde el 15 de setiembre ha quedado abierta en este Colegio la matrícula en las clases en el establecimiento, que son las siguientes: 1.ª enseñanza, elemental y superior; 2.ª enseñanza, carrera del Magisterio.

COLEGIO DE LA AURORA

PARA EDUCACIÓN DE SEÑORITAS

Directora: DOÑA TERESA JORGE DE GRANEL. Calle de Cardona, núm. 2, pral. (á espaldas del Hotel de Roma.)

Desde el 15 de setiembre han quedado abiertas las clases establecidas en dicho Colegio. Además de la primera enseñanza, tanto en su grado elemental como en el superior, existen las clases siguientes:

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL BUEN CONSEJO

PARA SEÑORITAS

Dirigido por DOÑA VICENTA MARTIN Y VALERO. Plaza de Pellicers, 1, principal.

Enseñanza elemental y superior en toda su extensión.—Clases de adorno, á cargo de inteligentes profesoras.—Corte y confección.—Academia especial de preparación y repaso de las asignaturas de la escuela Normal de Maestras.

FACULTADES DE CIENCIAS Y DE FILOSOFÍA Y LETRAS

Repaso de todas las asignaturas que comprenden las mismas, á cargo de los Doctores y Licenciados D. Manuel Martí, D. Vicente Rolz, D. Manuel Gisbert Rico, D. José Hueso, D. Vicente Calalayud, D. Antonio Sotillo y D. Antonio Martín Mengo.

Academia Martí.—Caballeros, 16

MOLINA, HERNANDEZ Y MARZAL

ELECTRICISTAS

PAZ, 5—Valencia—PAZ, 5

Instalaciones de luz eléctrica, timbres y sonerías. Para-rayos, tubos acústicos y teléfonos particulares.

Aparatos de lujo. Tulipas y globos alta novedad. Lámparas de incandescencia.

Grandes talleres de reparación

de dinamos de corriente continua y alterna, motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

PAZ, 5—Valencia—PAZ, 5

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 2, á las 3-15 tarde.

A las nueve menos cinco minutos de la mañana ha llegado á esta corte el ministro de la Gobernación, Sr. Dato. En los andenes de esta estación ha sido recibido por los subsecretarios de Hacienda y Estado y el de la Presidencia, y por muchos amigos políticos y particulares.

Se asegura que el general Azcárraga desistió de la formación de los terceros batallones que tenía proyectada el general Polavieja. También se dice que rebajará el cupo de los sesenta mil hombres.

El director de El Imparcial, D. Rafael Gasdet, publica un sueto diciendo que, de regreso de su excursión por el extranjero, se ha enterado de que ha figurado su nombre para ocupar una cartera.

San Sebastián.—Ha llegado el general Azcárraga, á quien esperaba en la Estación los Sres. Silveira, Pidal, duque de Mandas, general Delgado, las autoridades locales y los jefes y oficiales de la guarnición de uniforme.

El nuevo ministro de la Guerra, D. Marcelino de Azcárraga, tiene el propósito de nombrar subsecretario al general Muñoz Vargas. También piensa rogar al general Martínez Campos que acepte la capitana general de Maipo por lo menos hasta que se reanuden las Cortes.

San Sebastián.—A las dos de la tarde ha jurado el general Azcárraga el cargo de ministro de la Guerra. El juramento se lo tomó el Sr. Silveira, no asistiendo á la ceremonia el marqués de Pidal. A la reina acompañaba el alto personal palatino.

El Sr. Silveira regresará el jueves probablemente. En el segundo expreso ha salido para Madrid el general Martínez Campos. Dice que, resuelta la crisis del mejor modo que podía resolverse, nada le resta que hacer.

Barcelona.—En la Aduana se ha recaudado durante el pasado mes, en concepto de derechos de importación, 2.500.000 pesetas más que en igual período del año anterior.

Murcia.—Los vecinos de Aljorja (Cartagena) han presentado un escrito al gobernador de esta provincia denunciando graves abusos

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS HURSAILES

Cotización del Colegio de Corredores

Table with 2 columns: Cotización del Colegio de Corredores, including items like 'Banda perpetua al...', 'Banda perpetua al...'.

De Hong Kong

Table with 2 columns: De Hong Kong, including items like 'Madrid 2, á las 4 tarde', 'Madrid 2, á las 4 tarde'.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Table with 2 columns: Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa, including items like 'Barcelona 2, á las 3-30 tarde', 'Barcelona 2, á las 3-30 tarde'.

Madrid 2, á las 4 tarde

Table with 2 columns: Madrid 2, á las 4 tarde, including items like 'Madrid 2, á las 4 tarde', 'Madrid 2, á las 4 tarde'.

Barcelona 2, á las 7-10 noche.

Table with 2 columns: Barcelona 2, á las 7-10 noche, including items like 'Barcelona 2, á las 7-10 noche', 'Barcelona 2, á las 7-10 noche'.

Madrid 2, á las 6-15 tarde.

venta; pero ha añadido que tienen medios para resistir dos años por lo menos.

Prisioneros yankees

MANILA.—Catorce yankees que se hallaban prisioneros de los tagalos han llegado á esta capital y han asegurado que los indígenas les tratan bien.

Los comisionados indígenas han conferenciado con el general Otis para tratar del rescate de los prisioneros.

Inglés y boers

LONDRES.—El gobierno tiene el propósito de aumentar la cifra de combatientes á 80,000 hombres.

Las fuerzas del Transvaal acampadas frente á Natal ascienden á 20,000. En ellos figuran muchos extranjeros, especialmente criollos de origen holandés.

Los irlandeses residentes en Transvaal son los que más entusiasmo demuestran por combatir en defensa de la independencia de aquel territorio.

Más del Transvaal

LONDRES.—El presidente de la República del Transvaal, Mr. Kruger, pensaba dirigirse á la reina Victoria y al presidente del Consejo de ministros, interesando su gestión para evitar la guerra entre ambos países. Ha desistido de su pensamiento, para que no se acañe á debilidad.

Los boers permanecen tranquilos esperando los acontecimientos, sin dejar por ello de seguir los preparativos para la guerra. Hasta fines del corriente no se reunirá el Parlamento; pero creése que la guerra estallará antes.

Confírmase que ha llegado á Volokort el general Joubert.

Los desastres boers prosiguen su movimiento de avance.

La huelga del Creusot

PARIS.—Parece terminada la huelga de los obreros de Creusot. Se asegura que mañana reanudarán los trabajos.

Miseria en Cuba

NUOVA-YORK.—Telegrafan de la Habana que se han perdido en Santa Clara todas las cosechas, y que, á consecuencia de ello, reina gran miseria en aquella comarca. Los campesinos comen ratas y alimañas. Muchas familias emigran. No se han concedido socorros oficiales.

Para evitar la guerra

PARIS.—Le Figaro asegura que se hacen gestiones diplomáticas cerca de la reina de Holanda, para intentar su mediación en pro de la paz entre Inglaterra y el Transvaal. Dicese que la reina dama aprovechará su viaje á Potsdam para entrevistarse con el emperador de Alemania, y que pedirá á Guillermo que la cuestión de los ingleses y los boers se someta á un arbitraje, conforme á las conclusiones aprobadas en las conferencias de la paz.

Agencia MENCHEITA

Barcelona paga

Barcelona 2, á las 6-30 tarde.

Durante el período de segundo grado de apremio en esta capital, han pagado la contribución 3,496 industriales, acendiendo sus cuotas á 202,000 pesetas.

Deductos los taberneros que tienen pendiente una reclamación ante el ministro de Hacienda, quedan 2,000 industriales morosos, cuyas cuotas importan 89,000 pesetas.

Hoy ha pagado el gremio de plateros, y también ha pagado 1,286 pesetas el presidente de la Liga Industrial y Comercial D. Sebastián Torres.

Durante el mes de setiembre último, la Aduana de Barcelona ha recaudado por importación 2,500,000 pesetas más que en igual mes del año anterior.

(Conferencia telefónica)

(Núm. 295.)

Madrid 2, á las 10-50 noche.

La Asamblea de harineros

En la sesión celebrada hoy por la Asamblea de harineros, siguió la discusión de los temas consignados en el cuestionario.

El referente á la conveniencia de que se eleven los derechos arancelarios de los maites y salvados extranjeros, recurrió á las divergencias que vienen notándose desde la primera sesión entre los harineros del interior y los del litoral.

Uno de los primeros se permitió afirmar que los segundos se dedican al contrabando, y esto dió origen á un vivo incidente que corrió con oportunidad la presidencia.

Restablecida la calma, se acordó elevar á dos pesetas los derechos que actualmente satisfacen los salvados y que el maíz siga pagando lo mismo.

El general Azcárraga

Telegrafan de San Sebastián que después de jurar el general Azcárraga y de la detenida conferencia celebrada con los Sres. Silveira y marqués de Pidal, el nuevo ministro de la Guerra conferenció con el general Maestas.

Parece que el tema de esta conferencia fueron la cuestión carlista y otras referentes á las Provincias Vascongadas.

El general Azcárraga explicó luego telegramas á los capitanes generales de la Península é Islas Baleares y Canarias, y á los comandantes generales de las plazas de Ceuta y Melilla, notificándoles haber jurado el cargo de ministro de la Guerra, y saludándoles afectuosamente, así como á las guarniciones respectivas.

El telegrama termina diciendo á dichas autoridades militares que espera que éstas le prestarán su valioso concurso para el mejor desempeño del cargo.

También telegrafió el nuevo ministro al personal de su departamento y al general Polavieja.

A éste último le expresa su sentimiento porque las vicisitudes de la política le hayan obligado á dejar la cartera que desempeñaba.

Interrogado por los periodistas, el general Azcárraga manifestó que no es cierto que haya resuelto nada respecto del alto personal del ministerio, añadiendo que no se ocupará en ello hasta que regrese á Madrid.

Terminó diciendo que el único nombramiento que ha hecho es el del general Muñoz Vargas para el cargo de subsecretario.

Combinación militar

A consecuencia del nombramiento del general Azcárraga para la cartera de Guerra, se prepara una extensa combinación militar.

Como el general Polavieja ha manifestado su propósito de no aceptar por ahora cargo alguno en activo, se ha desistido de encomendarle la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que deja vacante el general Azcárraga, y para este cargo será nombrado un capitán general.

Además, se ha de proveer en dicho alto

Tribunal militar la vacante de consejero que deja el general Muñoz Vargas al pasar á la subsecretaría del ministerio de la Guerra.

Se asegura que será nombrado capitán general de Madrid el Sr. Dabán, actual director general de la Guardia civil.

Una baja en el ejército

Cumpliendo el acuerdo adoptado por un tribunal de honor que se constituyó hace poco, el ministerio de la Guerra ha decretado un orden disponiendo que sea baja en el ejército el segundo teniente del regimiento de caballería de Villavieja, D. Fermín Huete Saazar.

El general Polavieja

Los amigos del general Polavieja aseguran que es inexacto que éste se retire de la política activa, como se ha dicho.

Añaden que el ex-ministro de la Guerra irá al Senado, y allí explicará su situación si las circunstancias le obligan.

Dicen, por último, que su actitud posterior depende de la conducta del actual gobierno.

Sobre la crisis

En los círculos políticos se asegura que la última crisis tuvo por origen una carta que el Sr. Villaverde dirigió al general Polavieja el día 26 de setiembre.

En esta decía el ministro de Hacienda á su compañero de gabinete, que al departamento de Guerra le correspondía hacer unos veinte millones de economías, añadiendo, que esta cifra, sin embargo, podría rebajarse á diecisiete millones si el ministro de Fomento redujese los gastos más de lo que había prometido.

El general Polavieja por toda contestación le envió una Memoria en la que se trata de demostrar que, dada la organización actual del Ejército, y sin lesionar sus intereses, era completamente imposible llegar á tal cifra en las economías.

Consigna también dicha Memoria que la reducción á la mitad del sueldo que disfrutaban los excedentes, equivale á privar á estos de todo medio de vida sin conseguirse gran alivio en los gastos.

Afirma que la creación de los terceros batallones solo grava el presupuesto en 850,000 pesetas.

Alega que la disminución de unidades tácticas dejaría desguarnecidas las capitales, constituyendo un peligro para la patria.

Finalmente, dice, que el presupuesto presentado ahora, solo supera al llamado de la paz en uno y medio millones de pesetas.

Después se reunió el Consejo de ministros; en él sostuvieron sus respectivos criterios el Sr. Villaverde y el general Polavieja, y no pudiendo llegar á una avenencia, estalló la crisis.

Propósitos del general Azcárraga

Aseguran los amigos del general Azcárraga que éste respetará los haberes de los excedentes y no disminuirá las unidades tácticas ni los sueldos.

La mayor economía parece que la conseguirá castigando los fondos llamados de material.

Lo de la quiebra

Madrid 2, á las 11-30 noche.

Es inexacto que la quiebra ocurrida en la Bolsa de Madrid se refiera á un banquero, pues se trata de un agente llamado D. José María Sierra.

La cantidad nominal en que ha sido alcanzado excede de un millón de pesetas; pero el efectivo solo asciende á unas 70,000.

Los bolsistas no conceden importancia á lo ocurrido, pues, según dicen, la fianza del señor Sierra (50,000 pesetas), casi llega á la cantidad en que ha quedado en descubierta.

Servicio ESPECIAL

Canalejas á Valencia

Madrid 2, á las 8-30 noche.

El Sr. Canalejas marchará mañana á esa ciudad, con objeto de despachar asuntos profesionales.

Estará en Valencia dos á tres días. Sus amigos de Alcoy le han invitado á que vaya; pero el Sr. Canalejas no lo ha decidido todavía.

En el Transvaal

En la actualidad hay reunidos 4,000 boers en la frontera Natal.

La semana próxima saldrán 200 irlandeses de Johannesburg para reforzar á los boers.

Las fuerzas del Estado de Orange se concentrarán en Boshof y en la frontera del Noroeste de Natal.

Lorenzo Marquez

El conserje Adamstor zarpará el miércoles para Lorenzo Marquez, á donde se dirigirá también próximamente el transporte de guerra África.

Oficial de Oporto

Madrid 3, á la una madrugada.

Los despachos oficiales de Oporto comunican que ayer ocurrieron tres casos de peste bubónica.

Avisos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia. Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la indicada caja, son las siguientes: 301 imposiciones ordinarias, de las cuales 28 han sido de nuevos imponentes; 0 id. escolares y de talleres; 6 id. a plazo fijo; 2 depósitos en metálico; 218 reintegros de cantidades impuestas; 198 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 1 id. sobre fincas; 2 id. sobre efectos públicos; 535 id. cancelados; 240 id. renovados; 6 entregas a los interesados por restos de almoneda.

SERVICIO DE CORREOS CARTAS CON VALORES

Desde el día 1.º del presente mes se admiten en España cartas con valores declarados para las siguientes colonias inglesas que se han adherido al acuerdo firmado para este servicio en Washington el 15 de junio de 1897: Gambia, Hong-Kong, Jamaica, Lagos, Santa Elena, Terranova y Trinidad y Tórtola (Antillas). El tipo máximo de la declaración para las islas Malvinas será de 1,330 francos y de 3,000 para las demás colonias citadas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Matrimonios: Ninguno. Defunciones: María Alcazar Chillos, de 80 años, Camino del Grao, 94, de ataxia bronquial crónica. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Juzgado Municipal de San Vicente. Matrimonios: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Miguel Escorial y Mari, de 70 años, Manicomio, de una hemorragia cerebral.—Jerónimo Liqueiro Sanchez, de 68 años, Socorro, 4, de bronco-neumonia.—Adelaida Belda Insa, de 20 años, Encarnación, de una calentura tifóidea.—Serafina Alonso Requena, de 80 años, San Miguel, 19, de artritis tuberculosa.—Rafaela Alcazar Soler, de 31 meses, San Vicente, 236, de enterocolitis crónica.

Publicaciones

Se ha publicado el núm. 1,334 del Boletín oficial de este arzobispado, que contiene el siguiente sumario: Sección oficial: Circular de la secretaría de Cámara.—Tribunal eclesiástico: Instrucciones que deberán observar los reverendos señores curas, economos, regentes y coadjutores de este arzobispado para la formación de expedientes previos a la celebración del sacramento del matrimonio.

Boletín religioso

ANTOS DE HOY.—San Cándido, mártir, y San Gerardo, abad. SANTOS DE MAÑANA.—San Francisco de Asís. CUARENTA HORAS.—Concluyen en el convento del Pío de la Cruz. Se descubre a las siete y media de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

Observatorio meteorológico de la Universidad de Valencia. A las nueve de la mañana. 3 de octubre.—Barómetro, 758.40; humedad, 70.4; temperatura, 18.5; dirección del viento, S. Observaciones desde las seis de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima, 21.0; mínima, 14.5; sombra, 28.0; mínima a la sombra, 17.0; evaporación, 6.3; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 6.9.

Espectáculos

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho y media de la noche.—La Mari-Juana.—La guardia amarilla. Los presupestos de Villapierde. CINEMATÓGRAFO.—Dirigido por el fotógrafo Angel.—Calle de las Barcas.—Exposiciones todas las noches.—Entrada 15 céntimos. Preferencia 25.

CINEMATÓGRAFO DEL SIGLO (plaza de las Barcas, núm. 3, frente a la botica de la Morera).—Todos los días se exhiben 30 cuadros en dos secciones, a 10 y 15 céntimos cada una. Por la noche audiciones de fonógrafo Edison.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cambios extranjeros. París: vista, 23.90; 3 meses, 23.90; 6 meses, 23.90; 1 año, 23.90. Londres: vista, 21.45; 3 meses, 21.45; 6 meses, 21.45; 1 año, 21.45. Bolsa de Madrid: 4.º de 94 a 101 rs. hectólitro. Candeal, de 92 a 95. Trigo duro, de 98 a 100. Harina, de 95 a 98. Bombay núm. 3, de 103 a 105. Calma.

Lonja de Valencia

Precios del mercado de ayer. ARROCES.—Amonollit. N.º 1, 4.135; N.º 2, 4.135; N.º 3, 4.135; N.º 4, 4.135; N.º 5, 4.135; N.º 6, 4.135; N.º 7, 4.135; N.º 8, 4.135; N.º 9, 4.135; N.º 10, 4.135.

Los vinos españoles en Francia. Este 30 de septiembre de 1899. Los corredores y propietarios frecuentan mucho la plaza de Cettie y demás de la región meridional; pero casi todo se reduce a cambiar impresiones sobre las clases y cantidad de vinos de la presente cosecha. Las ofertas se aceptan con gran parsimonia, pues los compradores distan mucho de mostrarse codiciosos de la mercancía.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor Manuel Espallu, de Alicante, con cargo general. Vapor Cabo Ortegai, de Barcelona, con cargo general. Vapor Canalejas, de Barcelona, con cargo general.

VINOS ESPAÑOL EN CETTE

Table with columns: NOMBRES, Grados, Francos. Rows include Alicante 1.ª, segunda, Benicarló, Cataluña, Priorato, Tarragona (Vendrell), Utiel (tipo Aragón), Valencia 1.ª, segunda, Vinaroz, Moscatel (9 a 10 grados licor), Mistela blanca (9 a 10 licor), Vino blanco seco de Andalucía, de la Mancha, Cataluña, Jerez y Málaga superiores.

Otros productos agrícolas españoles

EN CETTE Y MARSELLA. Aceites: los 100 kilogramos; extra fino de 425 a 435 francos; superfino de 405 a 410; fino de 35 a 38 francos; corchos los 1,000: superfino de 25 a 33.

UN ANCORA DOS ANCORAS TRES ANCORAS CUATRO ANCORAS

COGNAC AMAT

UN ANCORA DOS ANCORAS TRES ANCORAS CUATRO ANCORAS

Pídase en cafés y ultramarinos. Venta al por mayor: AMAT HERMANOS, calle de Colón, núm. 40.—Valencia.

Vapores Transatlánticos de F. Prats y C.ª—Barcelona. A LA CONSIGNACION DE Vinda e Hijos de Pedro Rubio, Lauria, 20 VALENCIA

LÍNEA DE LA AMERICA DEL SUR. Saldrá el 4 del actual el vapor español GRAN ANTILLA Capitán: D. José Bayona clasificado en el Lloyd's 1.ª A. Para Montevideo y Buenos-Aires

Saldrá el 28 del actual el vapor español BERENGUER EL GRANDE Capitán: D. Miguel Serra clasificado en el Lloyd's 1.ª A. Para Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fe

LÍNEA DE LAS ANTILLAS saldrá a mediados de octubre el vapor español MIGUEL GALLART Capitán: D. Pablo Mas clasificado en el Lloyd's 1.ª A. Para Canarias, Habana, Guantánamo y Santiago de Cuba

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGÓN. Se venden a precios económicos clases convenientes para las construcciones. Traviesas de pino para ferrocarril de via ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas.

Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo. Calle del Quemadero, frente a la Beneficencia.

LA EPIDEMIA VENCIDA!! La peste, tífus, tuberculosis, se inoculan por la picazón de las pulgas y los chinches; la fiebre pútrida por la de los mosquitos. La ciencia, estudiando este fenómeno, quedó desarmada contra los agentes de propagación de estas calamidades.

En caso de picadura unta y frota la parte lesionada con EL FOURNOL; el veneno queda aniquilado, extinguido el dolor y no hay bichazón. EL FOURNOL tiene un olor agradable. Precio de una botella: 2.50 francos, en el depósito, calle de Lafitte, 26, París.

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN. por antiguos que sean. Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

VIAS URINARIAS. Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y entarros de las vías urinarias, alceras en la matriz, estrecheces, etc., por las Graejas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.—Farmacia de Costas, Sombriería, núm. 5, y principales de España.

LA TORRE NUEVA FÁBRICA DE CEMENTO Y CAL HIDRAULICA. Dirigida por VICENTE ESPERT. primitivo fabricante de dichos materiales en esta capital, que tiene la satisfacción de ofrecerlos a los señores arquitectos, maestros de obras, contratistas y al público en general, garantizando su superior calidad.

PHENIX Assurance Company. Establecida en Londres desde 1782. Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1887. Capital social, Libras, 3.668,800 y su Haber excede de 1.500,000.

MALES SECRETOS. D. J. ALGARRA, Especialista, SAN VICENTE, 199, frente a San Agustín. SONDOS y pozos artesianos. Se construyen de diámetros desde siete hasta ochenta centímetros, y profundidad de uno a cuatrocientos metros.

BOCA MENTHOLINA. Tendrá sana, hermosa y fuerte la BOCA y no padecerá dolor de muelas el que use el fíjico MENTHOLINA preparado por el Dr. Andreu. Su uso emblanquece la dentadura, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

Alquileres. Se alquila el segundo piso de la Sealle de Boix, 4. Razon: Serranos, 14, principal. Máquinas para coser USADAS. Se limpian, componen, pintan, maquean y restauran como salidas de fábrica.

COLOCACION. Hay en la tienda de modas del Angelito, Fladassers, 8, para un dependiente que esté bien impuesto en el mostrador. También se necesita en la misma casa una buena oficial, para el mismo artículo.

MAQUINA DE VAPOR. Se vende una horizontal, de seis caballos nominales, construida en la Primitiva Valenciana. Razon, plaza Pelota, 6 y 7. Colocación. Hay en la tienda de modas del Angelito, Fladassers, 8, para un dependiente que esté bien impuesto en el mostrador.

AVISO. En una casa decente se ceden dos habitaciones amuebladas, con despacho, para uno ó dos caballeros, con asistencia ó sin ella. Razon en la calle de San Juli, n.º 8, entresuelo. A LOS CALVOS. Gran surtido de pelucas y biseladas; se fabrica toda clase de postizos para señoras y caballeros. Plaza de Cajereros, 8, peluquería francesa, al lado del café de España.

Caridad. Una familia muy necesitada implora el socorro de las personas caritativas. Habita calle de la Escuela del Temple, 1, bajo.

ALQUILERES. Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado. Condiciones de arrendamiento económicas. Informarán en la imprenta de este periódico.

Chocolates y Cafés. DE LA Compañía Colonial MADRID.

TAPIOCA Y TES. 37 Recompensas industriales. DEPOSITO GENERAL. CALLE MAYOR, 18 y 20 MADRID.

COLEGIO DE SAN RAFAEL. Bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción. DIRECTORES: D. DOMINGO y D. MELCHOR GARCIA LOPEZ. Calle de Caballeros, 7, principal.

Biblioteca Teológica Popular Económica. Hemos creído prestar un servicio a la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, que, como indica su nombre, formará un cuerpo de sana doctrina, una exposición razonada de todo lo que es objeto de nuestra fe, de lo que se debe creer, y una defensa científica, al igual de las necesidades presentes, contra todos los enemigos de la Verdad.

Tomos publicados. DIOS EL ALMA LA RELACION EL MUNDO EL HOMBRE. Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.

Perfumería extra Francesa é Inglesa. de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA, QUININA y otras, para tomar, en frasco y medicina. EL BUEN TONO. Objetos de Arte y de Comercio para Regalos.